
PRESIDENTS ADDRESS-LAID�

 

SECRETARY-GENERAL: Sir,  I  beg  to  lay  on  the  Table  a  copy  of  the  Presidents�
Address (Hindi and English versions) to both the Houses of Parliament assembled
together on the 28th of January, 2026.

**  माननीय सदस्यगण,

                     संसद के इस समवेत सत्र को संबोधित करते हुए मुझे अत्यंत खुशी हो रही है । बीता वर्ष भारत के तेज विकास
                     और विरासत के उत्सव के रूप में स्मरणीय रहा है । ये कालखंड अपने साथ अनेक प्रेरणाएं लेकर आया है । इस
    समय वंदे मातरम् के 150                 वर्ष होने पर पूरे देश में समारोह आयोजित हो रहे हैं । सभी देशवासी इस महान पे्ररणा

 के लिए,          ऋषि बंकिम चंद्र चट्टोपाध्याय जी को नमन कर रहे हैं           । मैं आप सभी संसद सदस्यों को बधाई देती हूं कि
            इस पुण्य अवसर पर संसद में विशेष चर्चा का आयोजन किया गया ।

 माननीय सदस्यगण,  इसी दौरान,          देशवासियों ने श्री गुरु तेग बहादुर जी का 350      वां शहीदी पर्व पूरी श्रद्धा से
      मनाया । भगवान बिरसा मुंडा के 150  वें जन्म-    जयंती वर्ष के दौरान,       देश ने उन्हें श्रद्धांजलि दी और आदिवासी
          समाज के योगदान को याद किया । सरदार पटेल की 150  वीं जन्म-       जयंती से जुड़े आयोजनों ने एक भारत, श्रेष्ठ

                    भारत के भाव को मजबूती दी । सभी देशवासी इस बात के भी साक्षी बने कि कैसे भारत रत्न भूपेन हज़ारिका
 की जन्म-   शताब्दी के समारोह,            सुरों और देश की एकता के भाव से भरे हुए थे ।

                जब देशवासी अतीत के ऐसे महान पड़ावों और अपने पूर्वजों के महान योगदान को याद करते हैं,    तो नई पीढ़ी को
                 पे्ररणा मिलती है । ये प्रेरणा विकसित भारत की ओर हमारी यात्रा को और गति देती है ।

 माननीय सदस्यगण,   वर्ष 2026                 के साथ ही हमारा देश इस सदी के दूसरे पड़ाव पर पहुंच गया है । भारत के
लिए,    सदी के पहले 25     वर्षों का समापन अनेक सफलताओं,      गौरवशाली उपलब्धियों और असाधारण अनुभवों के

     साथ हुआ है । बीते 10- 11                वर्षों में भारत ने हर क्षेत्र में अपनी नींव मजबूत की है । ये वर्ष 2047  तक विकसित
         भारत की तेज यात्रा का बहुत बड़ा आधार हैं ।

 माननीय सदस्यगण,               बाबा साहेब आंबेडकर ने हमेशा समानता और सामाजिक न्याय पर जोर दिया । हमारा
                    संविधान भी हमें यही पे्ररणा देता है । सच्चा सामाजिक न्याय यानी देश के हर नागरिक को उसका पूरा हक मिले,

                    बिना किसी भेदभाव के मिले । मेरी सरकार सच्चे सामाजिक न्याय के लिए समर्पित है । और इसी का नतीजा है
     कि पिछले एक दशक में 25              करोड़ देशवासी गरीबी को हराकर गरीबी से बाहर निकले हैं । सरकार के तीसरे

              कार्यकाल में गरीबों को सशक्त करने का अभियान और तेजी से आगे बढ़ा है ।

                पिछले एक दशक में गरीबों के चार करोड़ पक्के घर बने । बीते एक वर्ष में 32        लाख नए घर गरीबों को मिले हैं ।

        जल जीवन मिशन के पांच वर्षों में साढे़ 12             करोड़ नए परिवारों तक पाइप से पानी पहंुचाया गया । बीते एक वर्ष
              में करीब एक करोड़ नए परिवारों तक नल से जल की सुविधा पहंुची है ।



       उज्‍ज्‍वला योजना के माध्यम से अब तक 10           करोड़ से ज्यादा परिवारों को एलपीजी कनेक्शंस मिले हैं और पिछले
         वर्ष भी ये अभियान तेजी से आगे बढ़ा है ।

                 मेरी सरकार पारदर्शी और ईमानदार व्यवस्थाओं को स्थाई बना रही है । इसी एक वर्ष में सरकार ने,  पौने सात
      लाख करोड़ रुपए से अधिक लाभ DBT         के माध्यम से सीधे लाभार्थियों को पहुंचाया है ।

 माननीय सदस्यगण,  मेरी सरकार, दलितों, पिछड़ों, वंचितों,  जनजातीय समाज,      सभी के लिए पूरी संवेदनशीलता से
      काम कर रही है । सबका साथ-              सबका विकास का विजन देश के हर नागरिक के जीवन में सकारात्मक प्रभाव ला

    रहा है । वर्ष 2014     की शुरुआत में सिर्फ 25         करोड़ नागरिकों तक ही सोशल सिक्योरिटी की योजनाएं पहंुच
             पाती थीं । सरकार के प्रयासों में निरंतरता की वजह से आज करीब 95     करोड़ भारतीयों को सोशल सिक्योरिटी

    का कवच मिला है ।

             गरीब मरीजों के लिए प्रारम्भ की गयी आयुष्मान भारत योजना से बीते वर्ष तक,      देश भर के अस्पतालों में 11
                    करोड़ से अधिक मुफ्त इलाज किए जा चुके हैं । इस योजना के तहत बीते वर्ष ढाई करोड़ गरीबों को मुफ्त
   इलाज मिला है ।

                      बीते लगभग डेढ़ वर्ष में करीब एक करोड़ बुजुर्गों को वय वंदना कार्ड जारी किए गए हैं । इनकी मदद से करीब 8
             लाख बुजुर्गों ने अस्पताल में भर्ती रहते हुए अपना मुफ्त इलाज कराया है ।

    आज देश में बने 1  लाख 80              हजार आयुष्मान आरोग्य मंदिरों की वजह से मरीजों को घर के पास इलाज मिलना
   सुनिश्चित हुआ है ।

                 मेरी सरकार ने बड़ी बीमारियों के खिलाफ निर्णायक लड़ाई लड़ी है । सिकल सेल एनीमिया उन्मूलन मिशन में
                   साढे़ छह करोड़ से अधिक नागरिकों की स्क्रीनिंग की गई है । इससे कई जनजातीय इलाकों में इस बीमारी को
     रोकने में मदद मिली है ।

मिशन-               मोड में चलाए गए अभियानों के कारण जापानी इंसेफ्लाइटिस जैसी बीमारियों पर प्रभावी नियंत्रण पाया
        गया है । उत्तर प्रदेश के कई पिछड़े इलाकों,             ग्रामीण के्षत्रों में इस रोग की प्रभावी रोकथाम सुनिश्चित हुई है । ये

             गर्व की बात है कि विश्व स्वास्थ्य संगठन ने भारत को आंखों के संक्रमण,        टे्रकोमा से मुक्त घोषित कर दिया है ।

                  मेरी सरकार हर नागरिक को बीमा सुरक्षा देने के लिए भी प्रतिबद्ध है । प्रधानमंत्री जीवन ज्योति बीमा योजना
                 और पीएम सुरक्षा बीमा योजना की इसमें बड़ी भूमिका है । इन योजनाओं से करोड़ों जरूरतमंद नागरिकों को
       बीमा कवरेज मिला है । इनके तहत 24              हजार करोड़ रुपए से अधिक का क्लेम भी दिया गया है । ये योजनाएं
         संकट के समय करोड़ों गरीबों का संबल बनी हैं ।

 माननीय सदस्यगण,          मुझे ये देखकर संतोष है कि आज देश के युवा, किसान,     श्रमिक और उद्यमी विकसित भारत
                    के निर्माण में अपनी भूमिका का लगातार विस्तार कर रहे हैं । बीते वर्ष के उत्साहवर्धक आंकडे़ इसका प्रमाण हैं ।

                  पिछले वर्ष में भारत ने रिकॉर्ड साढे़ तीन सौ मिलियन टन से ज्यादा खाद्यान्न का उत्पादन किया है ।

150                 मिलियन टन उत्पादन के साथ भारत दुनिया का सबसे बड़ा चावल उत्पादक देश बन गया है ।

                     हमारा देश विश्व का दूसरा सबसे बड़ा मछली उत्पादक देश भी बना है । ये ब्लू इकॉनमी में देश की सफलता को
  दिखाता है ।



     दूध उत्पादन के क्षेत्र में भी,                भारत दुनिया के सबसे सफल देश के रूप में जाना जाता है । ये सहकारिता आंदोलन
     की मजबूती का परिणाम है ।

             देश के मैन्युफैक्चरिग सेक्टर ने भी इस दौरान रिकॉर्ड ग्रोथ दर्ज की है ।

                 मोबाइल मैन्युफैक्चरिंग जैसी फील्ड में भारत अब दुनिया का दूसरा सबसे बड़ा देश बन गया है । 2025-26 के
 पहले 5       महीनों में भारत का स्मार्टफोन एक्सपोर्ट 1              लाख करोड़ रुपए के पार हो गया है । इस साल भारत ने सौ

           से अधिक देशों को इलेक्ट्रिक व्हीकल का निर्यात शुरू किया है ।

 माननीय सदस्यगण,                 मेरी सरकार भ्रष्टाचार और घोटालों से मुक्त व्यवस्था का निर्माण करने में सफल हो रही है ।
   इससे करदाताओं की एक-             एक पाई देश के विकास और जनकल्याण में खर्च हो रही है ।

           आज भारत आधुनिक इंफ्रास्ट्रक्चर पर अभूतपूर्व निवेश कर रहा है । जल- थल-नभ,      हर के्षत्र में भारत की तेज
        गति आज विश्व में चर्चा का विषय है ।

                   अटल जी के समय पीएम ग्रामीण सड़क योजना शुरू हुई थी । बीते एक वर्ष में भारत ने लगभग 18 हजार
          किलोमीटर नई ग्रामीण सड़कें जोड़ी हैं । अब भारत की करीब-         करीब पूरी ग्रामीण आबादी सड़क से जुड़ चुकी है

।

                   गरीब तथा मध्यम वर्ग की सेवा में लगी भारतीय रेल तेजी से शत प्रतिशत इलेक्ट्रिफिकेशन के लक्ष्य की प्राप्ति की
     ओर आगे बढ़ रही है ।

                    मिजोरम के आइजोल और नई दिल्ली को डायरेक्ट रेल रूट से जोड़ा गया है । बीते वर्ष जब आइजोल के स्टेशन
       पर पहली बार राजधानी एक्सप्रेस का आगमन हुआ,            तो स्थानीय लोगों के उत्साह ने सारे देश को प्रसन्नता के
    भाव से जोड़ दिया ।

जम्मू-                   कश्मीर में विश्व के सबसे ऊंचे रेलवे आर्च ब्रिज चिनाब ब्रिज और तमिलनाडु में नए पंबन ब्रिज का निर्माण
           कर भारत ने इंफ्रास्ट्रक्चर के्षत्र में एक कीर्तिमान स्थापित किया है ।

 आज जम्मू-    कश्मीर से केरल तक, 150            से ज्यादा वंदे भारत टे्रनों का नेटवर्क खड़ा हो चुका है ।

                      कुछ दिन पूर्व ही वंदे भारत टे्रनों की नई पीढ़ी का पदार्पण हुआ है । बंगाल से असम के बीच वंदे भारत स्लीपर
  टे्रनों की शुरुआत,         भारत की रेल प्रगति की नई उपलब्धि है ।

           भारत के मेट्रो नेटवर्क पर भी देशवासियों को गर्व है । 2025       में भारत का कुल मेट्रो नेटवर्क 1,000 किलोमीटर
                     के ऐतिहासिक आंकडे़ को पार कर गया है । भारत दुनिया के तीसरे सबसे बडे़ मेट्रो नेटवर्क वाला देश बन गया है

।

                   मेरी सरकार ने इनलैंड वॉटरवेज के विकास पर भी अनेक काम किए हैं । पहले भारत में राष्ट्रीय जलमार्गों की
 संख्या 5 थी,   जो अब 100         से अधिक हो चुकी है । इससे उत्तर प्रदेश, बंगाल,      बिहार समेत पूर्वी भारत के राज्य

      लॉजिस्टिक हब बनकर उभर रहे हैं ।

                    कू्रज़ टूरिज़्म से तटीय और नदी के इलाकों में पर्यटन बढ़ रहा है और स्थानीय अर्थव्यवस्था मज़बूत हो रही है ।

 माननीय सदस्यगण,                  से्पस टूरिज्म भी अब भारत की पहंुच से दूर नहीं है । भारत के युवा अंतरिक्ष यात्री शुभांशु
      शुक्ला का इंटरनेशनल से्पस स्टेशन पर पहुंचना,            एक ऐतिहासिक यात्रा का आरंभ है । आने वाले समय में हमारा



                   देश अंतरिक्ष म ें भारतीय स्टेशन की स्थापना की दिशा म ें आगे बढ़न े वाला ह ै । देश बहुत उत्साह के साथ
        गगनयान मिशन पर भी काम कर रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,          दशकों से लंबित परियोजनाओं को गति देने के लिए,      योजनाओं के लाभ को हर लाभार्थी
       तक पहंुचाने के लिए मेरी सरकार ने �प्रगति �           नाम से एक नई व्यवस्था आरंभ की थी । दिसंबर 2025  में �प्रगति � की

50            वीं बैठक का ऐतिहासिक पड़ाव भी आया । बीते वर्षों म ें �प्रगति  �  न े 85      लाख करोड़ रुपए से अधिक के
   प्रोजेक्ट्स को गति दी,              लाखों करोड़ रुपए की कल्याणकारी योजनाओं को धरातल पर उतारने म ें मदद की ।

Reform-Perform- Transform         के जिस मंत्र को लेकर देश चल रहा है,    उसकी सफलता में �प्रगति �  की इन
       बैठकों ने बहुत बड़ी भूमिका निभाई है ।

 माननीय सदस्यगण,   बीत े 11  वर्षों में,              देश की आर्थिक नींव बहुत मजबूत हुई है । दुनिया में अनेक प्रकार के
      संकटों के बावजूद भारत दुनिया की fastest growing           मेजर इकॉनॉमी बना हुआ है । भारत ने महंगाई दर को

                   कम रखने के अपने रिकॉर्ड को और बेहतर किया है । इसका सीधा फायदा देश के गरीब और मध्यम वर्गीय
                परिवारों को हो रहा है । मेरी सरकार की नीतियों के कारण देशवासियों की आय बढ़ी है,     बचत बढ़ी है और खरीद

      शक्ति में भी वृद्धि हुई है ।

            अभी यूरोपियन यूनियन के साथ फ्री टे्रड एग्रीमेंट पर जो सहमति हुई है,       मैं सभी देशवासियों को इसके लिए बधाई
     देती हूं । ये ऐतिहासिक कदम,              भारत में मैनुफैक्चरिग सेक्टर और सर्विस सेक्टर को गति देगा । भारत के युवाओं

        के लिए रोज़गार के अनेक नए अवसर बनाएगा ।

 माननीय सदस्यगण,    आज मेरी सरकार '  रिफॉर्म्स एक्सपे्रस'           के पथ पर चल रही है । पुराने नियमों और प्रावधानों
को,            भविष्य की जरूरतों के हिसाब से निरंतर बदला जा रहा है ।

      सभी ने देखा है कि कैसे GST              में ऐतिहासिक नेक्स्ट जनरेशन रिफ़ॉर्म ने देशवासियों को उत्साह से भर दिया । इस
              रिफॉर्म के कारण देशवासियों को एक लाख करोड़ रुपए की बचत सुनिश्चित हुई । GST     में कटौती के बाद वर्ष

2025     में टू व्हीलर का रजिस्टे्रशन,               दो करोड़ पार कर गया है । ये अपने आप में नया रिकॉर्ड है ।

            इनकम टैक्स कानून भी अब नए स्वरूप में सामने आया है । 12         लाख रुपए तक की आय पर टैक्स ज़ीरो करने
                  का ऐतिहासिक फैसला लिया गया है । ऐसे रिफॉर्म्स से गरीब और मध्यम वर्गीय परिवारों को अभूतपूर्व फायदा हो
              रहा है । इससे देश की अर्थव्यवस्था को भी नई गति मिली है ।

 माननीय सदस्यगण,                  देश में अनेक नए सेक्टर्स के उदय के साथ ही श्रमिकों के हितों को सुरक्षित करना भी उतना
                     ही आवश्यक है । नए श्रम कानून लागू करने के पीछे भी यही उदे्दश्य है । लंबे समय से देश की श्रम-  शक्ति दर्जनों

                    कानूनों में उलझी हुई थी । इसको अब सिर्फ चार कोड्स में सीमित किया गया है । इससे श्रमिकों को उचित
वेतन-                  भत्ते और अन्य कल्याणकारी लाभ मिलने आसान हुए हैं । देश के युवाओं और महिलाओं को इसका खास

    तौर से फायदा होगा ।

 माननीय सदस्यगण,               मेरी सरकार भारत को ग्रीन ग्रोथ और आधुनिक टेक्नॉलॉजी का पावरहाउस बनाने में जुटी है
     । तेजी से बढ़ती डिजिटल अर्थव्यवस्था, AI              और डेटा सेंटर्स में निवेश बढ़ रहा है । इकॉनॉमी के इस नए स्वरूप
                      के लिए अधिक ऊर्जा की भी जरूरत है । इस दिशा में परमाणु ऊर्जा की बड़ी भूमिका है । हाल ही में पारित

   शांति अधिनियम से 2047  तक 100            गीगावाट परमाणु ऊर्जा का लक्ष्य पाने में मदद मिलेगी । इस ऐतिहासिक
  रिफॉर्म के लिए,        मैं आप सभी का अभिनंदन करती हूं ।



  न्यूक्लियर के अलावा,                 भारत सोलर पावर सेक्टर में तेजी से आगे बढ़ रहा है । पीएम सूर्यघर मुफ्त बिजली योजना
                से देश के आम उपभोक्ता अब बिजली के उत्पादक बन रहे हैं । अब तक लगभग 20  लाख rooftop सोलर

                    सिस्टम लगाए जा चुके हैं । इससे लाखों परिवारों के घर में बिजली का उत्पादन बढ़ा है और इन परिवारों के
                    बिजली बिल कम हुए हैं । इन सभी प्रयासों से भारत इस दशक के अंत तक पांच सौ गीगावाट की रीन्युएबल

       एनर्जी कैपेसिटी का लक्ष्य जरूर हासिल करेगा ।

 माननीय सदस्यगण,                किसी भी न्याय व्यवस्था की वास्तविक सफलता इस बात से तय होती है कि उसके कानून
    नागरिकों में भय का नहीं,  बल्कि सुरक्षा,             सुविधा एवं सशक्तीकरण का भाव पैदा करें । इस बात को ध्यान में

 रखते हुए,           भारतीय न्याय संहिता को तेजी से लागू किया जा रहा      है । साथ ही जन-     विश्वास कानून का एक और
          संस्करण भी देश में लाया गया है । अभी तक 300           से अधिक प्रावधानों को अपराध की श्रेणी से बाहर किया जा

            चुका है । विकसित भारत के संकल्प की सिद्धि के लिए मेरी सरकार,       इस रिफ़ॉर्म एक्सपे्रस की गति को निरंतर
   तेज करती रहेगी ।

 माननीय सदस्यगण,                  आजादी के बाद भारत की प्रगति को कुछ शहरों और क्षेत्रों से ज्यादा गति मिली । भारत का
         एक बहुत बड़ा के्षत्र और बहुत बड़ी आबादी ऐसी रही,          जिसे उचित अवसर नहीं मिल पाया । अब मेरी सरकार,

              पिछडे़ के्षत्रों और वंचित आबादी के सामर्थ्य को विकसित भारत की ऊर्जा बना रही     है । आज पूर्वोदय,  यानी पूर्वी
                     भारत के तेज विकास पर विशेष बल दिया जा रहा है । आज पश्चिम बंगाल और ओडिशा के समुद्री के्षत्र में प्रगति

                      की नई संभावनाएं बन रही है । पूर्वोत्तर का के्षत्र भी अब विकास की मुख्यधारा से जुड़ रहा है । पूर्वोत्तर में असम
                    श्रीमंत शंकर देव जी जैसी महान विभूतियों की भूमि ह ै । अब वो दिन भी दूर नहीं जब असम म ें बनी

 सेमीकंडक्टर चिप,               दुनिया भर के इलेक्ट्रॉनिक उत्पादों की लाइफलाइन बनेगी । इस के्षत्र में कनेक्टिविटी पर भी
      अभूतपूर्व बल दिया जा रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,   बीत े 11     वर्षों में पूर्वोत्तर म ें 7,200         किलोमीटर से ज्यादा राष्ट्रीय राजमार्ग बनाए गए हैं ।
 इससे दूर-दराज, पहाड़ी,          जनजातीय और सीमावर्ती इलाकों तक पहंुचना आसान हुआ है ।

 साथ ही,        प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के तहत लगभग 50        हजार किलोमीटर ग्रामीण सड़कें बनी हैं । इससे
बाजार,          अस्पताल और स्कूलों तक पहुंचना सरल हुआ है । 11         वर्षों में पूर्वोत्तर में रेलवे के विकास पर 80 हजार

           करोड़ रुपये से अधिक का निवेश किया गया है । अरुणाचल प्रदेश,       त्रिपुरा और मिजोरम इन तीनों राज्यों की
               राजधानियां अब ब्रॉडगेज रेल लाइन से जुड़ चुकी हैं । इससे इन इलाकों में आर्थिक प्रगति,   रोजगार और पर्यटन

       उद्योग के लिए नए द्वार खुले हैं ।

साथ-        साथ पूर्वोत्तर की आरोग्य सुरक्षा के लिए भी,            ये दशक निर्णयों का दशक रहा है । ईटानगर में स्टेट कैं सर
इंस्टीट्यूट,                 और असम के शिवसागर में मेडिकल कॉलेज बनने से लाखों परिवारों को इलाज में मदद मिलेगी ।

     सिक्किम के सिचे में मेडिकल कॉलेज,            और अगरतला में महिलाओं और बच्चों का अस्पताल बनने से भी बड़ी
                  सुविधा होगी । इस तरह के प्रयासों से पूर्वोत्तर में एक बड़ा हेल्थ इंफ्रास्ट्रक्चर तैयार हो रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,               जो पिछड़ा है वो मेरी सरकार की प्राथमिकता है । पीएम जनमन योजना इसी प्राथमिकता
         पर काम कर रही है । इस योजना के तहत,        आदिवासियों में भी सबसे पिछड़ी जनजातियों के 20   हजार से ज्यादा

                       गांवों को विकास से जोड़ा जा रहा है । इन गांवों में गरीबों के करीब ढाई लाख घर इसी योजना के माध्यम से बने
                  हैं । धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्कर्ष अभियान से भी आदिवासी के्षत्रों में विकास को अभूतपूर्व गति मिल रही
                 है । इन दोनों योजनाओं पर सरकार एक लाख करोड़ रुपए से अधिक खर्च कर रही है ।



 पिछल े 11         वर्षों में अनुसूचित जाति के लाखों छात्रों को 42       हजार करोड़ रुपए से अधिक की पोस्ट-मैट्रिक
       छात्रवृत्ति दी गई है । इससे करीब 5             करोड़ विद्यार्थियों को लाभ हुआ है । आदिवासी के्षत्रों में सरकार ने 400 से

                अधिक एकलव्य आदर्श आवासीय विद्यालय भी खोले हैं । इनसे जनजातीय बच्चों को अच्छी शिक्षा और बेहतर
    भविष्य मिल रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,                 कृषि का महत्व समझाते हुए संत तिरुवल्लुवर ने कहा था कि समाज के लोग चाहे जिस भी
   काम से जुडे़ हों,              हर व्यक्ति का जीवन एक मेहनती किसान के परिश्रम पर निर्भर होता है ।

इसीलिए,                 मेरी सरकार खुशहाल किसान को विकसित भारत की पहली प्राथमिकता के रूप में देखती है । इसी
                   भावना के साथ सरकार ने पीएम किसान सम्मान निधि जैसी योजना को शुरू किया था । अब तक इस योजना

   से किसानों को 4              लाख करोड़ रुपये से अधिक राशि सीधे उनके खातों में भेजी गई है ।

                    मेरी सरकार की सही नीतियों और प्रयासों से आज देश में कृषि उत्पादन तेजी से बढ़ रहा है । वर्ष 2024-25 में
                  खाद्यान्न और बागवानी की फसलों में रिकॉर्ड उत्पादन हुआ है । सरकार उन फसलों का भी उत्पादन बढ़ाने के

    लिए काम कर रही है,        जिसमें अभी तक हमारा कृषि क्षेत्र पीछे   था ।

               सरकार की मंशा है कि इससे कृषि उत्पादों का आयात भी कम हो । खाद्य तेल,     तिलहन और दलहन से जुडे़
   नेशनल मिशन के कारण,               इन क्षेत्रों में देश आत्मनिर्भरता की ओर बढ़ रहा है । इसके बल पर 2024-25  में देश

         में ऑयल सीड फसलों का उत्पादन भी बढ़ा है ।

                  किसानों की अतिरिक्त आय के लिए सरकार द्वारा मिलेट्स यानी श्रीअन्न को वैश्विक स्तर पर बढ़ावा देने का कार्य
    भी निरंतर जारी है ।

 माननीय सदस्यगण,         आज किसानों को अनाज उत्पादन के साथ ही पशुपालन,    मत्स्यपालन और मधुमक्खी पालन
            में भी आर्थिक प्रगति के रास्तों से जोड़ा जा रहा ह ै । Coastline      पर रहने वाल े मछुआरों को Exclusive

Economic Zone              का लाभ देने के लिए नई नीति बनी है । इसके साथ ही High Seas   की क्षमताओं के
             इस्तेमाल में सक्षम बनाने के लिए भी नई पॉलिसी बनाई गई है । 2024-25      में देश का मत्स्य उत्पादन लगभग

200       लाख टन हो गया है । 2014      की तुलना में इसमें कुल 105      प्रतिशत की बढ़ोतरी हुई है ।

 माननीय सदस्यगण,             मेरी सरकार न े एग्रिकल्चर सेक्टर के आधुनिकीकरण के लिए और बेहतर लॉजिस्टिक्स
   निर्माण के लिए Agriculture Infrastructure Fund     की व्यवस्था भी की        है । मुझे ये साझा करते हुए

                     खुशी हो रही है कि इसके जरिए अब तक सवा लाख करोड़ रुपये से अधिक का निजी निवेश आकर्षित हुआ है ।
                    इससे युवाओं के लिए रोजगार के लाखों नए मार्ग भी सृजित हुए हैं । सरकार की दूरदर्शिता से देश में फूड

                  प्रोसेसिंग क्षमता बीस गुना बढ़ी है । इससे किसानों को उनकी फसल का बेहतर मूल्य मिल रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,           ग्रामीण के्षत्र में रोजगार और विकास के लिए विकसित भारत -     जी राम जी कानून बनाया
                      गया है । नए रिफॉर्म से गांव में एक सौ पच्चीस दिन के रोजगार की गारंटी होगी । साथ ही भ्रष्टाचार और लीकेज

    को रोकना सुनिश्चित हो पाएगा,                जिसके लिए मेरी सरकार ने लंबे समय से प्रयास किए हैं । अब इस योजना से
        गांवों के विकास को नई गति मिलेगी और किसान,         पशुपालक और मछुआरे साथियों के लिए नई सुविधाएं निर्मित
 होंगी ।



 माननीय सदस्यगण,              मेरी सरकार कृषि और पशुपालन जैसे सेक्टर्स में सहकारिता आंदोलन को सशक्त बना रही
                  है । आज त्रिभुवन सहकारी यूनिवर्सिटी से सहकारिता से जुड़े लोगों को सीखने और आगे बढ़ने का मौका मिल

     रहा है । इसके अलावा 10    हजार से ज्यादा FPOs             के माध्यम से भी कृषि क्षेत्र को सशक्त किया जा रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,                 मेरी सरकार स्पष्ट रूप से मानती है कि देश का विकास सभी देशवासियों को आगे बढ़ने का
                     समान अवसर देकर ही संभव है । इसलिए आज देश वीमेन लेड डवलपमेंट के मंत्र के साथ आगे बढ़ रहा है ।

              मेरी सरकार ने महिलाओं के लिए समर्पित विशेष योजनाएं बनाई हैं । और साथ ही,     अन्य योजनाओं के कें द्र में
                  भी महिलाओं को रखा है । प्रधानमंत्री आवास योजना से लेकर जल जीवन मिशन तक हर योजना में महिला

      लाभार्थियों को बड़ी वरीयता मिली है ।

             देश के विकास में महिलाओं की भागीदारी बढ़ाने के लिए मेरी सरकार ने 10     करोड़ महिलाओं को स्वयं सहायता
            समूहों से जोड़ा है । आज देश में लखपति दीदियों की संख्या 2            करोड़ से ज्यादा हो चुकी है । बीते एक वर्ष में ही

60             लाख से ज्यादा महिलाएं लखपति दीदी बनी हैं । मेरी सरकार कुल 3     करोड़ महिलाओं को लखपति दीदी
         बनाने के लक्ष्य को जल्द प्राप्त करने वाली है ।

 माननीय सदस्यगण,                नमो ड्रोन दीदी योजना भी देश के सुदूर अंचलों तक महिला सशक्तीकरण का एक पर्याय
                 बनकर उभरी है । ये प्रशिक्षित ड्रोन दीदी अब आधुनिक तकनीक के जरिए एग्रिकल्चर सेक्टर को ट्रांसफ़ॉर्म कर

          रही हैं । मेरी सरकार महिलाओं की आर्थिक उन्नति के साथ-   साथ उनके पोषण,     स्वास्थ्य और शिक्षा जैसे सभी
        विषयों पर ध्यान दे रही है । सितंबर 2025    में चलाए गए '  स्वस्थ नारी,  सशक्त परिवार'    अभियान के तहत लगभग

                   सात करोड़ महिलाओं की स्वास्थ्य जांच हुई है । इस अभियान ने महिलाओं को त्वरित इलाज शुरू कराने में मदद
  की है ।

 माननीय सदस्यगण,              मेरी सरकार की प्रगतिशील सोच और नीतियों के परिणामस्वरूप देश के हर महत्वाकांक्षी
               के्षत्र में महिलाएं तेजी से आगे बढ़ी हैं । इसी दिशा में कुछ ही महीनों पहले,      देश ने एक और बड़ा माइलस्टोन

      हासिल किया है । राष्ट्रीय रक्षा अकादमी,  यानी NDA           में महिला कैडेट्स का पहला बैच पास आउट हुआ है ।
                   इससे ये विश्वास और मजबूत हुआ है कि देश के विकास और सशक्तीकरण में नारीशक्ति सबसे आगे खड़ी है ।

 माननीय सदस्यगण,          श्री गुरु तेग बहादुर जी ने हमें सिखाया है - �     भय काहू को देत नय,    नय भय मानत आन � यानी
    हम ना किसी को डराए,ं       और ना किसी से डरकर जिएं ।

   इसी निडर मन से,                   इसी भावना से देश की सुरक्षा सुनिश्चित कर सकते हैं । भारत ने सिद्ध किया है कि शक्ति का
                   प्रयोग उत्तरदायित्व और विवेक के साथ किया जा सकता है । ऑपरेशन सिंदूर से विश्व ने भारतीय सेना का शौर्य

                     और पराक्रम देखा है । हमारे देश ने अपने संसाधनों के बल पर आतंकियों के अड्डों को ध्‍वस्‍त कर दिया । मेरी
                   सरकार ने कड़ा संदेश दिया कि भारत पर किसी भी आतंकी हमले का जवाब दृढ़ और निर्णायक होगा । सिधु

                  जल समझौते को स्थगित किया जाना भी आतंकवाद के विरुद्ध हमारी लड़ाई का हिस्सा ह ै । देश की रक्षा
                व्यवस्था को और मजबूत बनाने के लिए मिशन सुदर्शन चक्र पर भी काम हो रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,              मेरी सरकार की नीतियों के अनुरूप सुरक्षाबलों न े माओवादी आतंक पर भी निर्णायक
        कार्रवाई की है । वर्षों तक देश के 126   जिलों में असुरक्षा,        भय और अविश्वास का वातावरण था । माओवादी

                विचारधारा ने कई पीढ़ियों का भविष्य अंधकार में डाल दिया । इसका सबसे ज्यादा नुकसान हमार े युवाओं ,
   आदिवासी और दलित भाई-    बहनों को हुआ ।



     आज माओवादी आतंक की चुनौती 126             जिलों से घटकर आठ जिलों तक सिमट गई है । इनमें भी 3  जिले ही
 ऐसे हैं,                जो गंभीर रूप से प्रभावित हैं । इस एक साल में माओवाद से जुडे़ लगभग 2    हजार लोगों ने आत्मसमर्पण
           किया है । इससे लाखों नागरिकों के जीवन में शांति लौटी   है ।

                    माओवाद से प्रभावित रहे इलाकों में परिवर्तन को आज पूरा देश देख रहा है । बीजापुर के एक गांव में 25 साल
                 बाद बस पहंुची तो लोगों ने किसी उत्सव की तरह खुशी मनाई । बस्तर ओलंपिक में युवा बढ़-   चढ़कर हिस्सा ले

                   रहे हैं । हथियार छोड़ चुके व्‍यक्ति अब जगदलपुर के पंडुम कैफे में लोगों की सेवा कर रहे हैं ।

 माननीय सदस्यगण,                 मेरी सरकार ये सुनिश्चित कर रही है कि जो लोग हथियार छोड़कर मुख्यधारा से जुड़े हैं,
          उनका जीवन पटरी पर लौटे । वो दिन दूर नहीं है,           जब देश से माओवादी आतंक पूरी तरह से समाप्त हो जाएगा

।

 माननीय सदस्यगण,            गुरुदेव रवीन्‍द्रनाथ टैगोर ने कहा था कि आजादी तब तक अधूरी है,   जब तक आत्मनिर्भरता
       का जीवन न जिया जाए । मेरी सरकार,            भारत को आत्मनिर्भर बनाने की दिशा में निरंतर और ठोस प्रयास कर
            रही है । आज मेक इन इंडिया के विजन के साथ बने उत्पाद,   दुनिया के अलग-       अलग बाजारों तक पहंुच रहे हैं ।

         स्वदेशी को लेकर भी देशवासियों में बहुत उत्साह है ।

 माननीय सदस्यगण, PLI                योजना से अभी तक लगभग दो लाख करोड़ रुपये का निवेश आकर्षित हुआ है । साथ
 ही 17                 लाख करोड़ रुपये से अधिक का उत्पादन हुआ है । भारत का इलेक्ट्रॉनिक्स सेक्टर अभूतपूर्व गति से

      विकास कर रहा है । बीते 11      वर्षों में इलेक्ट्रॉनिक्स प्रोडक्शन में 6        गुणा वृद्धि हुई है । आज ये 11  लाख करोड़
     रुपए का हो चुका है ।

 वर्ष 2025                   में भारत का डिफें स प्रोडक्शन डेढ़ लाख करोड़ रुपए से पार हो चुका है । और डिफें स एक्सपोर्ट भी
 रिकॉर्ड 23             हज़ार करोड़ रुपए से ऊपर चला गया है । ऑपरेशन सिंदूर के बाद,     मेड इन इंडिया डिफें स प्लेटफॉर्म्स

     पर भरोसा मजबूत हुआ है ।

 माननीय सदस्यगण,                 निवेश और निर्यात के मामले में भारत की वैश्विक हिस्सेदारी निरंतर बढ़ रही है । बीत े 11
           वर्षों में भारत में लगभग सात सौ पचास बिलियन डॉलर का FDI   आया है ।

                 मेरी सरकार भारत में नए सेक्टर्स को प्रोत्साहन दे रही है । आधुनिक मैन्युफेक्चरिग और भविष्य की टेक्नॉलॉजी
           के लिए माइक्रो चिप में आत्मनिर्भरता बहुत आवश्यक है । वर्ष 2025     में चार और सेमीकंडक्टर मैन्युफेक्चरिग

         यूनिट्स को मंज़ूरी दी गई है । भारत में 10  ऐसी फैक्ट्रियां,           आने वाले समय में अपना काम शुरू करने वाली हैं ।
             भारत अब नैनो चिप निर्माण के लिए भी बडे़ कदम उठा रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,         चिप के अलावा एक और बहुत बड़ा के्षत्र है,        जिसको लेकर मेरी सरकार ने मिशन मोड पर
         काम शुरू किया है । राष्ट्रीय क्रिटिकल मिनरल्स मिशन से,         जरूरी मिनरल्स के लिए विदेशों पर निर्भरता को कम
     किया जा रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,             अतीत में भारत समुद्री व्यापार की एक महाशक्ति हुआ करता था । लेकिन,   गुलामी के बाद
        दशकों की उपेक्षा के कारण आज भारत का 95             प्रतिशत व्यापार विदेशी जहाजों पर होता है । इस पर हर वर्ष 6

        लाख करोड़ रुपए से अधिक खर्च होता है ।



                    मेरी सरकार इस स्थिति से देश को बाहर निकालने में जुटी है । शिपिंग सेक्टर के लिए सरकार ने करीब सत्तर
                  हजार करोड़ रुपए का ऐतिहासिक पैकेज घोषित किया है । बड़े जहाजों को इंफ्रास्ट्रक्चर का स्टेटस दिया गया है

   । इतना ही नहीं,                शिपिंग से जुडे़ पुराने कानूनों को भी वर्तमान जरूरतों के हिसाब से बदला गया है ।

 माननीय सदस्यगण,     केरल के महान संत,     श्रीनारायण गुरु कहते थ े -         शिक्षा से ज्ञान प्राप्त करो और संगठन से
   शक्तिशाली बनो । क्योंकि,      एक राष्ट्र जब सपने देखता है,            तो उन सपनों का द्रष्टा भी उस राष्ट्र का युवा होता है,

        और उनका निर्माता भी वही युवा होता है ।

    आपको ये जानकर खुशी होगी,   कि बीत े 11          वर्षों के दौरान देश में सिर्फ इलेक्ट्रॉनिक मैन्युफैक्चरिग सेक्टर में
                    पच्चीस लाख से अधिक नए रोजगार सृजित हुए हैं । मेरी सरकार की नीतियों के कारण आज देश में कई नए
        सेक्टर्स का भी उदय हो रहा है । सेमीकंडक्टर,  ग्रीन एनर्जी,          ग्रीन हाइड्रोजन जैसे इन के्षत्रों में नए रोजगार बन रहे

 हैं ।

 माननीय सदस्यगण,            मेरी सरकार ने बीते वर्षों में आधुनिक इंफ्रास्ट्रक्चर के निर्माण पर 50    लाख करोड़ से अधिक
                     राशि खर्च की है । इंफ्रास्ट्रक्चर पर हुए इस निवेश ने युवाओं के लिए बड़ी संख्या में रोजगार का निर्माण किया है

।

 माननीय सदस्यगण,                   आज भारत के युवा मन में हम एक और सकारात्मक बदलाव देख रहे हैं । देश का युवा
 आत्मनिर्भर भारत,           स्वदेशी और मेक इन इंडिया को अपनी जिम्मेदारी मान रहा   है ।

                    मुद्रा योजना जैसे प्रयास इन युवाओं में उद्यमिता और स्वरोजगार की भावना को बढ़ावा दे रहे हैं । इस स्कीम के
तहत,   अभी तक 38       लाख करोड़ रुपए से अधिक का फंड, छोटे-        छोटे उद्यमियों को मिला है । करीब 12  करोड़ से

              अधिक लोन पहली बार स्वरोजगार शुरू करने के लिए दिए गए हैं । इसी तरह,     पीएम विश्वकर्मा योजना के तहत
  देश के 20                    लाख से अधिक कारीगरों को टे्रनिग और बैंक से मदद दी जा रही है । पीएम स्वनिधि योजना के तहत
 भी रेहड़ी-      फुटपाथ पर काम करने वाले 72    लाख लोगों को 16         हज़ार करोड़ रुपए की मदद मिल चुकी है ।

 माननीय सदस्यगण,     अभी हाल ही में स्टार्ट-      अप इंडिया प्रोग्राम ने अपने 10       साल पूरे किए हैं । इन 10  वर्षों में
     भारत दुनिया का तीसरा बड़ा स्टार्ट-             अप इकोसिस्टम बन गया है । एक दशक पहले तक देश में 500   से भी कम
        स्टार्ट अप्स थे । आज देश में लगभग 2  लाख स्टार्ट-           अप पंजीकृत हो चुके हैं । पिछले साल ही करीब 50 हजार

           नए स्टार्ट अप पंजीकृत हुए हैं । हमारे स्टार्टअप्स नेटवर्क म ें 20          लाख से अधिक युवा काम कर रहे हैं । इन
   स्टार्टअप्स में से 45          प्रतिशत में कम से कम एक डायरेक्टर महिला है ।

 माननीय सदस्यगण,                 बीते एक वर्ष में विभिन्न रोजगार मेलों के माध्यम से मेरी सरकार ने लाखों युवाओं को पक्की
                  नौकरी दी है । प्राइवेट सेक्टर में भी एक लाख करोड़ रुपए के बजट की प्रधानमंत्री विकसित भारत रोजगार
                     योजना लागू की गई है । इसके तहत साढे़ तीन करोड़ नए रोजगार सृजित किए जा रहे हैं । मेरी सरकार के
   प्रयासों स े आईटी सर्विस,  इलेक्ट्रॉनिक्स मैन्युफैक्चरिंग,         और ग्लोबल कैपेबिलिटी सेंटर्स म ें भी एक करोड़ से
      अधिक युवाओं को रोजगार मिला है ।

 माननीय सदस्यगण,     बीते वर्ष देश में 1        लाख से ज्यादा मोबाइल टावरों के ज़रिए 4G  और 5G    नेटवर्क को देश के
कोने-                  कोने तक पहुंचाया गया है । डिजिटल इंडिया के विस्तार ने भारत को हजारों करोड़ की क्रिएटिव इकॉनॉमी

                      के एक बड़े ग्लोबल सेंटर के रूप में पहचान दी है । क्रिएटिव इक़ॉनॉमी को और गति देने के लिए मेरी सरकार ने
WAVES       का नया प्लेटफॉर्म भी बनाया है ।



 माननीय सदस्यगण,                 आज टेक्नोलॉजी तेजी से बदल रही है । इसके कारण जॉब्स का नेचर भी तेजी से बदलता
    जा रहा है । इसीलिए,              नेशनल एजुकेशन पॉलिसी को वर्तमान और भविष्य की जरूरतों के हिसाब से तैयार किया
  गया है ।

     आज स्कूल के स्तर से ही,              बच्चों में टेक्नॉलॉजी और इनोवेशन का माइंडसेट बनाया जा रहा है । इसमें अटल
                  इनोवेशन मिशन प्रभावी काम कर रहा है । अभी तक देशभर में एक करोड़ से अधिक विद्यार्थियों को अटल

                  टिंकरिग लैब्स का लाभ मिल चुका है । इसके अलावा राष्ट्रीय अनुसंधान फाउंडेशन के माध्यम से भी रिसर्च और
        डेवलपमेंट के कल्चर को गति मिल रही है ।

 माननीय सदस्यगण,   देश के ITI         नेटवर्क को अपग्रेड करने के लिए एक हजार ITI      को फ्यूचर रेडी बनाया जा रहा
    है । इस पर पीएम-              सेतु योजना के तहत साठ हजार करोड़ रुपए खर्च किए जा रहे हैं ।

                  मेरी सरकार आधुनिक टेक्नॉलॉजी के लिए एक इंडस्ट्री रेडी वर्क फोर्स तैयार कर रही है । अब तक साठ हजार
                युवाओं को सेमीकंडक्टर उद्योग के लिए प्रशिक्षित किया जा चुका है । दस लाख युवाओं को AI   के के्षत्र में
     प्रशिक्षण दिया जा रहा है ।

 माननीय सदस्यगण,   आज AI                के दुरुपयोग से पैदा हो रहे खतरों के विषय में गंभीर होना बहुत आवश्यक है ।
Deep Fake, Misinformation  और Fake Content लोकतंत्र,      सामाजिक सौहार्द और जनता के विश्वास

                    के लिए बड़ा खतरा बनते जा रहे हैं । इस गंभीर विषय पर आप सभी को मिलकर विचार करना चाहिए ।

 माननीय सदस्यगण,                 भारत के युवाओं और मेरी सरकार के साझा प्रयासों से देश में खेलों का भी अभूतपूर्व
    विकास हो रहा है ।

            जिस प्रकार हमारी बेटियों का और हमारे दिव्यांग साथियों का प्रदर्शन रहा है,   वो शानदार      है । भारत की महिला
                      क्रिकेट टीम ने पहली बार विश्व कप जीता है । इसी प्रकार ब्लाइंड वीमेन क्रिकेट टीम ने भी वर्ल्ड कप जीता । मैं
   अपनी बेटियों को बहुत-     बहुत शुभकामनाएं देती हंू ।

 माननीय सदस्यगण,               बीते दशक में भारत में खेल से जुड़ी हर व्यवस्था में रिफॉर्म किए गए      हैं । मेरी सरकार ने
              खेलो भारत नीति बनाई है और खेलों से जुड़ी संस्थाओं को पारदर्शी बनाया है ।

          हमारी तैयारियों और आत्मविश्वास का परिणाम है कि भारत को 2030 Commonwealth Games की
               मेजबानी का दायित्व दिया गया है । मुझे विश्वास है कि देश की एक समर्थ युवाशक्ति,    विकसित भारत के निर्माण

    में निर्णायक भूमिका निभाएगी ।

     मेरी सरकार ने देश की युवा-   शक्ति को राष्ट्र-      चिंतन से जोड़ने के लिए विकसित-  भारत -    यंग लीडर्स डायलॉग
            प्लेटफॉर्म भी शुरू किया है । इस वर्ष इस मंच से करीब 50         लाख नौजवानों ने रजिस्टे्रशन किया । अभी तक MY

Bharat     संगठन से भी करीब 2      करोड़ युवा जुड़ चुके हैं ।

 माननीय सदस्यगण,                   आप सब जानते हैं कि इस समय विश्व एक कठिन कालखंड से गुजर रहा है । लंबे समय से
                   चले आ रहे वैश्विक समीकरण भी आज बदल रहे हैं । युद्ध की अनिश्चितताओं ने भी वैश्विक स्थिरता और वैश्विक

                     अर्थव्यवस्था को संकट में डाल रखा है । इन सब परिस्थितियों के बीच भी भारत तेज गति से विकास की राह पर
                    आगे बढ़ रहा है । भारत की इस सफलता के पीछे मेरी सरकार की संतुलित विदेश नीति और दूरगामी सोच की
   बड़ी भूमिका है ।



 माननीय सदस्यगण,                 वर्तमान की जटिल वैश्विक परिस्थितियों में भारत विश्व में एक सेतु की भूमिका निभा रहा है ।
                    युद्धरत देश भी महत्वपूर्ण मुद्दों को लेकर भारत पर अपना भरोसा व्यक्त करते हैं । यह संतोष की बात है कि

  भारत ने संतुलन,            निष्पक्षता और मानवीय दृष्टिकोणों को प्राथमिकता दी है । इनके बाद भी, India First के
      संकल्प को अटल बनाए रखा है ।

 माननीय सदस्यगण,                  भारत ने पूरे विश्व में ग्लोबल साउथ की आवाज को और मुखरता से तेज किया है । हमने
          अफ्रीका और लैटिन अमेरिका सहित ऐसे सभी भूभागों में नई partnerships  बनाई हैं,    और पुराने सम्बन्धों को
      मजबूती दी है । भारत ने BIMSTEC, G20, BRICS, SCO       और अन्य अंतरराष्ट्रीय मंचों पर अपनी उपस्थिति

      को भी लगातार मजबूत बनाया है ।

 माननीय सदस्यगण,              भारत का हमेशा से य े मानना रहा ह ै कि ग्लोबल पॉलिटिक्स और cooperation का
           अतंिम ध्येय मानवता की सेवा होना चाहिए । देश ने अपन े actions      से इसके प्रेरणादायक उदाहरण भी पेश

   किए हैं । Latin America, South-East Asia, Pacific Islands        और पड़ोसी देशों में संकट के समय आगे
        आकर हर संभव सहायता पहुंचाई है । नवंबर 2025          में श्रीलंका में साइक्लोन दितवाह के दौरान मेरी सरकार ने

             ऑपरेशन सागर बंधु चलाया । हमारे देश ने म्यांमार और अफगानिस्तान में भी first responder  की भूमिका
  निभाई है ।

 माननीय सदस्यगण,             भारत अपनी व्यापक भूमिका और सकारात्मक सक्रियता के साथ आज कई वैश्विक संगठनों
               में बड़ी जिम्मेदारियाँ निभा रहा है । इस साल ब्रिक्स की अध्यक्षता भारत के पास है,    और दुनिया इसे सकारात्मक

                    दृष्टि से देख रही है । भारत भविष्य के अवसरों और चुनौतियों को देखते हुए वैश्विक समुदाय को एक मंच पर
    लाने के लिए ग्लोबल AI                इमै्पक्ट समिट भी करने जा रहा है । ये आयोजन भी दुनिया के लिए एक महत्वपूर्ण

event   साबित होगा ।

 माननीय सदस्यगण,               विकसित भारत के लक्ष्य तक पहुँचने के लिए जितना महत्व आधुनिक विकास को देना है,
                उतना ही महत्व अपने राष्ट्रीय आत्मसम्मान और सांस्कृतिक स्वाभिमान को भी देना है । सांस्कृतिक दृष्टिकोण से
                     भारत विश्व के समृद्धतम देशों में से एक है । मेरी सरकार इस विरासत को देश की ताकत बनाने के लिए काम

   कर रही है ।

            गुलामी के कालखंड में मैकाले के षडयंत्रों द्वारा भारत के लोगों में हीन-        भावना भरने का काम किया गया था ।
                अब आज़ादी के बाद पहली बार मेरी सरकार ने ही उसे तोड़ने का साहस किया है ।

 माननीय सदस्यगण,                आज देश अपनी सांस्कृतिक धरोहरों को सहेजने और सँवारने के लिए हर मोर्चे पर काम कर
                     रहा है । इसी दिशा में मेरी सरकार के प्रयासों से सवा सौ वर्षों बाद भगवान बुद्ध के पवित्र अवशेष वापस भारत
              लौटे हैं । उन्हें अब सामान्य जनमानस के दर्शन के लिए समर्पित किया गया        है । इस वर्ष सौराष्ट्र के सोमनाथ
    मंदिर के नवनिर्माण के 75                  वर्ष भी पूरे होने जा रहे हैं । सोमनाथ मंदिर पर हुए आक्रमण के बाद एक हजार वर्षों

 की यात्रा,    भारत की धार्मिक निष्ठा,              सनातन संस्कृति और चिर आस्था का प्रतीक है । इस अवसर पर जिस उत्साह
            से देश भर के लोगों ने सोमनाथ स्वाभिमान पर्व में हिस्सा लिया है,    वो अतुलनीय है ।

   कुछ ही समय पूर्व,    राजेन्‍द्र चोल द्वारा गंगईकोंडा-      चोलापुरम् की स्थापना के भी 1000      वर्ष पूरे हुए । इस अवसर
              ने भी करोड़ों देशवासियों को अपने अतीत पर गर्व करने का मौका दिया है ।



 माननीय सदस्यगण,    हमारा भारत प्राचीन ज्ञान-            विज्ञान का कें द्र रहा है । ये ज्ञान विज्ञान प्राचीन पाण्डुलिपियों के
     रूप में हजारों वर्षों से पीढ़ी-दर-             पीढ़ी संरक्षित होता आया । परंतु विदेशी आक्रमणों और आज़ादी के बाद की

                    उपेक्षा के कारण इस संपदा को बड़ा नुकसान हुआ था । अब मेरी सरकार इस ज्ञान भंडार का संरक्षण करने जा
                 रही है । ज्ञान भारतम अभियान के माध्यम से देशभर की प्राचीन पांडुलिपियों के डिजिटलीकरण का काम शुरू
          हुआ है । आने वाल े समय में य े प्रयास भारतीय ज्ञान-         परंपरा को संरक्षित करन े और जन सुलभ बनान े में

  महत्वपूर्ण भूमिका   निभाएगंे ।

 माननीय सदस्यगण,              मेरी सरकार देश की आदिवासी विरासत को संरक्षित करने के लिए आदिवासी म्यूज़ियम्स भी
                   बनवा रही है । इसी क्रम में हाल ही में छत्तीसगढ़ में शहीद वीर नारायण सिंह आदिवासी स्वतंत्रता संग्राम सेनानी

                     संग्रहालय को लोकार्पित भी किया गया है । मुझे ये कहते हुये प्रसन्नता हो रही है कि मेरी सरकार ने देश के
             संविधान का संथाली भाषा में अनुवाद करवाकर आदिवासी समाज का गौरव बढ़ाया है ।

 माननीय सदस्यगण,           जब हम अपनी परम्पराओं और संस्कृति का सम्मान करते हैं,     तो विश्व भी उनका सम्मान
            करता है । पिछले साल यूनेस्को ने हमार े पर्व दीपावली को अपनी Intangible Cultural Heritage of

Humanity                  की लिस्ट में शामिल किया है । दीपावली की पूरी दुनिया में बढ़ती लोकप्रियता के साथ ही यूनेस्को
  द्वारा उसका recognition          हम सब भारतीयों के लिए गर्व की बात है ।

 माननीय सदस्यगण,  विभिन्न मतों, अलग-    अलग विचारों के बीच,           ये सर्वमान्य है कि राष्ट्र से बड़ा कुछ नहीं । पूज्य
 महात्मा गांधी,  नेहरू जी,  बाबा साहेब,  सरदार पटेल,  जेपी जी,  लोहिया जी,    पंडित दीन दयाल उपाध्याय, अटल

जी,              सभी इसी विचार के रहे कि लोकतंत्र में विषयों पर मतभेद होना स्वाभाविक है,    लेकिन कुछ विषय मतभेदों
       से परे हैं । विकसित भारत का संकल्प,   भारत की सुरक्षा, आत्मनिर्भरता,   स्वदेशी का अभियान,   एकता के लिए

प्रयास, स्वच्छता,      राष्ट्र से जुडे़ ऐसे विषयों पर,            सांसदों को एकमत होना ही चाहिए । हमारे संविधान की भावना भी
          यही है । इसलिए मेरा आज आप सभी से आग्रह है,         हर सांसद राष्ट्र हित के विषयों पर एकमत होकर,  देश की
     प्रगति का हिस्सा बनकर चर्चा करें,        देश की प्रगति में नई ऊर्जा भरें ।

 माननीय सदस्यगण,                 आज सभी देशवासी देख रहे हैं कि भारत अपने भविष्य के एक महत्वपूर्ण पड़ाव पर है ।
      आज जो निर्णय लिये जा रहे हैं,         इनका प्रभाव आने वाले वर्षों में दिखाई देगा ।

                      विकसित भारत का लक्ष्य भी किसी एक सरकार या एक पीढ़ी तक सीमित नहीं है । ये एक सतत यात्रा है । इस
     यात्रा में हम सभी के प्रयास,               अनुशासन और निरंतरता का महत्व है । आने वाले समय में देश की प्रगति हमारे

     सामूहिक संकल्पों से ही होगी ।

    मुझे विश्वास है कि संसद,   सरकार और नागरिक,           तीनों मिलकर विकसित भारत के संकल्प को सिद्ध करेंगे । हम
                भारतवासी राष्ट्रहित को सर्वोपरि रखते हुए संवैधानिक मूल्यों के साथ आगे बढ़ेंगे । सभी देशवासी अपने कर्तव्यों

  का निर्वहन राष्ट्रहित,    राष्ट्र कल्याण में करेंगे,             इसी विश्वास के साथ मैं सभी सांसदों को एक सफल और सार्थक सत्र
     के लिए शुभकामनाएं देती हंू ।

 धन्यवाद ।

 जय हिन्द!

 जय भारत!  



 

 

Honourable Members,

It gives me immense pleasure to address both Houses of the Parliament assembled
together.  The  previous  year  has  been  memorable  for  celebrating  Indias  rapid�
development and its rich heritage. This period has brought many inspirations with
it. At present, India is celebrating 150 years of Vande Mataram. The people of India
are  paying  homage to  Rishi  Bankim Chandra  Chattopadhyay  for  this  profound
source  of  inspiration.  I  congratulate  the  Honourable  Members  that  a  special
discussion in Parliament was organised on this auspicious occasion.

Honourable Members, during this period, the citizens commemorated the 350th
anniversary  of  martyrdom  of  Shri  Guru  Tegh  Bahadur  Ji  with  deep  reverence.
During the 150th birth anniversary year of Bhagwan Birsa Munda, the nation paid
tributes to him and remembered the contributions of the tribal community. The
events  associated  with  the  150th birth  anniversary  of  Sardar  Patel  have
strengthened the spirit of Ek Bharat, Shreshtha Bharat. All citizens also witnessed
that  the  birth  centenary  celebrations  of  Bharat  Ratna  Bhupen  Hazarika  were
imbued with melodies and the spirit of national unity.

When  the  citizens  recall  such  great  milestones  of  their  glorious  past  and  the
remarkable contributions of their ancestors, it inspires the new generation. This
inspiration further accelerates the nations journey towards Viksit Bharat.� � �

Honourable Members, with the onset of the year 2026, the country has moved into
the second phase of this century. For India, the completion of the first 25 years of
this century has been marked by numerous successes, glorious achievements, and
extraordinary experiences. Over the past 1011 years, India has strengthened its�
foundation  in  every  sphere.  This  period  has  become  a  strong  cornerstone  for
Indias rapid journey towards becoming Viksit Bharat by 2047.� � �

Honourable Members, Baba Saheb Ambedkar always laid emphasis on equality and
social  justice.  Our Constitution also inspires us in the same spirit.  Social  justice
means every citizen gets to exercise full rights, and without any discrimination. My
government is fully committed to social justice in its true sense. As a result of this,
25 crore citizens have overcome poverty during the last decade. During the third



term of my government, the campaign to empower the poor has moved forward
with greater momentum.

During the last  decade,  four  crore pucca  houses  have been built  for  the poor.
Possession of 32 lakh new houses has been given to the poor during the last year.

During the five years of Jal Jeevan Mission, 12.5 crore new households have been
provided piped water. During the last year, tap water connections have reached
about one crore new households.

Through the Ujjwala Yojana, till date, more than 10 crore households have been
provided with LPG connections, and this campaign has progressed at a rapid pace
during the last year.

My government is institutionalizing transparency and honesty in systems. In the
last one year, my government has provided benefits worth more than 6.75 lakh
crore rupees directly to the beneficiaries through Direct Benefit Transfer.

Honourable Members, my government is working with full sensitivity for all - for
Dalits, backward classes, marginalized and tribal communities. The vision of Sabka
Saath,  Sabka Vikas is  bringing positive change in the lives of  all  citizens of  the
country.  At  the beginning of  2014,  social  security  schemes could reach only 25
crore citizens. With continuous efforts of my government, about 95 crore Indians
have social security cover today.

Under the Ayushman Bharat Yojana started for the poor patients, more than 11
crore free medical treatments have been given in the hospitals across the country
till last year. During the last year alone, 2.5 crore poor patients have received free
medical treatment under this scheme.

During the last almost one and half years, Vay Vandana Cards have been issued to
approximately one crore senior citizens. With the help of these cards, nearly 8 lakh
senior citizens have received free treatment as in- patients in hospitals.

Today,  with  the  help  of  1  lakh 80  thousand Ayushman Arogya Mandirs  set  up
across the country, patients are assured of receiving medical treatment closer to
their homes.

My government has fought a decisive battle against major diseases. Screening of
more  than  6.5  crore  citizens  has  been  done  under  the  Sickle  Cell  Anaemia



Elimination Mission.  This  has helped in controlling this  disease in several  tribal
areas.

Campaigns carried out in mission mode have led to effective control over diseases
such as Japanese Encephalitis.  In many less-developed and rural  areas of Uttar
Pradesh, effective prevention of this disease has been ensured. It is a matter of
pride that the World Health Organization has declared India free from the eye-
disease Trachoma.

My government is also committed to providing insurance cover to every citizen.
The Pradhan Mantri  Jeevan Jyoti  Bima Yojana and the Pradhan Mantri  Suraksha
Bima Yojana have a crucial role in this effort. Through these schemes, crores of
citizens  who  need  support  have  received  insurance  coverage.  Under  these
schemes, claims exceeding 24 thousand crore rupees have also been disbursed.
These schemes have provided help to crores of poor people in crisis situations.

Honourable Members, I feel a sense of satisfaction to see that the youth, farmers,
workers, and entrepreneurs of our country are continuously expanding their role
towards building Viksit Bharat. The encouraging statistics of the last year testify to
this.

In the last year, India has achieved a record production of over 350 million tonnes
of food grains.

With  a  production  of  150  million  tonnes,  India  has  become  the  largest  rice-
producing country in the world.

Our country has also become the second-largest fish-producer globally. It reflects
the nations success in the Blue Economy.�

In  the  field  of  milk  production  as  well,  India  is  known as  the  most  successful
country in the world. This is the result of the strength of cooperative movement.

The  countrys  manufacturing  sector  has  also  shown  record  growth  during  this�
period. 

In a field like that of mobile manufacturing, India has now become the second-
largest country in the world. In the first five months of 202526, Indias smartphone� �
export  has  crossed 1  lakh crore  rupees.  This  year,  India  has  started exporting
electric vehicles to more than 100 countries.



Honourable Members, my government is becoming successful in building a system
free from corruption and scams. As a result, every single rupee of the taxpayers is
being spent on the development and welfare of the country. 

Today, India is making unprecedented investment in modern infrastructure. Indias�
rapid progress across land, sea, and air is now a topic of global discussion.

The Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana was launched during the tenure of Atal Ji.
During the last one year, India has added approximately 18 thousand kilometres of
new rural roads. Now, almost the entire rural population of India is connected by
road.

The Indian Railways, serving the poor and middle class, is rapidly moving towards
achieving the target of 100% electrification.

Aizawl in Mizoram and New Delhi have been connected by direct rail route. Last
year, when the Rajdhani Express arrived for the first time at Aizawl railway station,
the enthusiasm shown by the local people brought joy to the entire nation.

India has achieved a historic milestone in the field of infrastructure by building the
worlds highest railway arch bridge, Chenab Bridge, in Jammu and Kashmir, and the�
new Pamban Bridge in Tamil Nadu.

Today, from Jammu and Kashmir to Kerala,  a network of more than 150 Vande
Bharat trains has been established.

Just a few days ago, a new generation of Vande Bharat trains has been inducted.
Introduction of Vande Bharat sleeper trains between Bengal and Assam is a new
achievement in the progress of Railways in India.

Citizens  are  also  proud  of  Indias  metro  network.  In  2025,  Indias  total  metro� �
network has crossed the historic mark of one thousand kilometres. Now India has
the third-largest metro network in the world.

My government has also undertaken several steps for the development of inland
waterways. Earlier, India had only five national waterways, which have now crossed
the mark of 100. With this, states in Eastern India, including Uttar Pradesh, Bengal,
and Bihar, are emerging as logistics hubs.

Cruise tourism is leading to an increase in tourism in the areas near rivers and
coasts, thereby strengthening the local economies.



Honourable Members, now, space tourism is also not beyond Indias reach. The visit�
of Indias young astronaut, Shubhanshu Shukla, to the International Space Station�
marks the beginning of a historic journey. In the coming years, our country will
move ahead towards establishing an Indian station in space. The nation is  also
enthusiastically working on the Gaganyaan Mission.

Honourable  Members,  to  accelerate  the  projects  pending  for  decades  and  for
providing benefits of schemes to each beneficiary, my government launched a new
initiative named PRAGATI.  In December 2025, the historic milestone of the 50th� �
meeting of PRAGATI was also achieved. Over the years, PRAGATI has accelerated
projects  worth  over  85  lakh  crore  rupees  and  helped  in  implementing  welfare
schemes  worth  lakhs  of  crores  of  rupees  on  the  ground.  The  success  of  the
countrys mantra of Reform-Perform- Transform has been greatly aided by these�
PRAGATI meetings.

Honourable  Members,  over  the past  11  years,  the  economic  foundation of  the
country has grown significantly stronger. Despite various global crises, India has
remained  the  fastest  growing  major  economy  in  the  world.  India  has  further
improved its record in keeping inflation under control. It is directly benefiting the
poor and middle-class families of  the country.  As a  result  of  the policies of my
government, the income of citizens has increased, their savings have grown, and
their purchasing power has also improved.

I  congratulate  all  citizens  on  the  conclusion  of  negotiations  for  a  free  trade
agreement with the European Union. It will give impetus to the manufacturing and
service  sectors  in  India  and also  create  new employment opportunities  for  the
youth of India.

Honourable Members, today, my government is moving forward on the path of
Reforms  Express.  Old  rules  and  provisions  are  being  updated  continuously� �
according to future needs.

Everyone has witnessed how the historic next-generation reform in GST filled the
citizens with enthusiasm. This reform ensured savings of one lakh crore rupees for
citizens. Following the reduction in GST, in 2025, registrations of two-wheelers have
crossed the mark of two crore, which is a new record in itself.

The Income Tax law has also been revamped. A historic decision has been taken to
exempt income up to 12 lakh rupees from taxation. These reforms are providing



unprecedented benefits to poor and middle-class families. It has also given a new
impetus to the countrys economy. �

Honourable Members, with the emergence of many new sectors in the country, it is
equally important to safeguard the interests of workers. This is also the primary
objective behind the implementation of the new labour laws. For a long time, the
countrys workforce was entangled in dozens of labour laws. These have now been�
consolidated into just four Codes, making it easier for workers to receive fair wages
and allowances and other welfare benefits. From these reforms, the countrys youth�
and women in particular, will benefit significantly.

Honourable Members, my government is engaged in making India a powerhouse
of green growth and modern technology. Investments are increasing in the rapidly
growing digital economy, Artificial Intelligence, and data centres. This new form of
economy also has greater energy requirements. Nuclear energy has a major role to
play in this direction. The recently enacted SHANTI Act will help achieve the target
of 100 gigawatts of nuclear energy by 2047. I commend all of you for this historic
reform.

Apart from nuclear energy, India is advancing rapidly in the solar power sector.
Through  the  PM  Surya  Ghar  Muft  Bijli  Yojana,  common  consumers  are  now
becoming producers of electricity. So far, nearly 20 lakh rooftop solar systems have
been installed. This has resulted in increased electricity generation and reduced
electricity bills for lakhs of households. With all these efforts, India will definitely
achieve the target of 500 gigawatts of renewable energy capacity by the end of this
decade. 

Honourable Members, the true success of any justice system is measured by its
ability  to  instil  a  sense  of  security,  ease  and  empowerment,  rather  than  fear,
among the citizens. Keeping this principle in mind, the Bharatiya Nyaya Sanhita is
being implemented expeditiously. In addition, a new version of the Jan- Vishwas Act
has been introduced. So far, more than 300 provisions have been removed from
the  category  of  criminal  offenses.  To  fulfil  the  vision  of  Viksit  Bharat,  my
government will continue to accelerate the momentum of this Reforms Express.

Honourable Members, after independence, the progress of India got momentum
from a few cities and regions. A large part of India and a significant portion of
population did not have access to adequate opportunities. Today, my government
is  transforming  the  potential  of  under-developed  regions  and  marginalized



populations into the driving force for Viksit Bharat. Special emphasis is now being
given  to  Purvodaya,  that  is,  rapid  development  of  Eastern  India.  Today,  new
avenues of progress are emerging in the maritime regions of West Bengal and
Odisha. Now, the North Eastern region is also integrating with the mainstream of
development.  Assam in the North-Eastern region is  the land of great icons like
Srimanta  Sankardev.  Soon,  a  semiconductor  chip  manufactured  in  Assam  will
become a lifeline for electronic products worldwide.  Unprecedented attention is
also being given to improving connectivity in this region.

Honourable  Members,  during the last  11  years,  more than 7,200 kilometres of
National Highways have been built in the North-Eastern region. This has made it
easier to reach remote, hilly, tribal, and border areas.

Additionally,  under  the  Pradhan  Mantri  Gram  Sadak  Yojana,  approximately  50
thousand kilometres  of  rural  roads  have  been built.  It  has  improved access  to
markets, hospitals, and schools. More than 80 thousand crore rupees have been
invested for the development of railways in the North Eastern region during the
last 11 years. The capitals of Arunachal Pradesh, Tripura, and Mizoram have now
been  connected  through  broad-  gauge  rail  lines.  This  has  opened  new
opportunities for economic progress, employment, and tourism industry in these
areas.

This decade has also been a decade of initiatives for ensuring health facilities in the
North East. The establishment of the State Cancer Institute in Itanagar and medical
college in Sivasagar  in  Assam will  help provide treatment to crores of  families.
Similarly,  establishment  of  medical  college in  Sikkims Sichey and a hospital  for�
women and children  in  Agartala  will  greatly  enhance healthcare  facilities.  Such
efforts are creating a robust health infrastructure in the North Eastern region.

Honourable  Members,  those  who  have  been  left  behind  are  a  priority  for  my
government. The PM JANMAN Scheme is working on this very priority. Under this
scheme, over 20 thousand villages of the most deprived communities of tribals are
being developed. Approximately 2.5 lakh houses for the poor have been built in
these villages through this scheme. Dharti Aaba Janjatiya Gram Utkarsh Abhiyan is
also accelerating development in tribal areas at an unprecedented pace. On these
two programs, my government is spending more than one lakh crore rupees.

Over the past 11 years, lakhs of students of Scheduled Caste communities have
been granted post-matric scholarships of more than 42 thousand crore rupees.



This has benefitted nearly five crore students. The government has also established
more  than  400  Eklavya  Model  Residential  Schools  in  tribal  areas.  These  are
providing quality education and a better future to tribal children.

Honourable Members, explaining the importance of agriculture, Sant Thiruvalluvar
had said that irrespective of their vocations in society, the life of every individual is
dependent on the arduous labour of a hard-working farmer.

In view of this, for my government, a prosperous farmer is its first priority for Viksit
Bharat. With this spirit, the government launched a scheme like PM Kisan Samman
Nidhi. Under this scheme, over 4 lakh crore rupees have been directly transferred
to their bank accounts, so far.

My  governments  sound  policies  and  initiatives  have  led  to  rapid  increase  in�
agricultural production in the country. There has been a record production of food
grains  and  horticulture  crops  in  202425.  My  government  is  also  working  for�
increasing  the  production  of  those  crops  in  which  our  agriculture  sector  was
lagging behind.

The governments intent is also to reduce imports of agricultural products. Through�
the National Missions on Edible Oils, Oilseeds, and Pulses, the nation is moving
towards self-reliance in these sectors. As a result of this, in 202425, the production�
of oilseed crops has also increased. 

For providing additional income to farmers, my government continues to promote
millets, or Shree-Anna, globally.

Honourable Members, today, along with foodgrain production, farmers are also
being  connected  to  livestock,  fisheries,  and  beekeeping  as  new  avenues  of
economic progress. A new policy has been formulated for fishermen living along
the coastline to provide them the benefits of the Exclusive Economic Zone. Besides,
a new policy has also been framed for enabling them in utilizing the resources in
the  High  Seas.  In  202425,  the  countrys  fish  production  has  increased  to� �
approximately 200 lakh tonnes. It reflects a 105 percent increase as compared to
2014.

Honourable  Members,  my  government  has  also  created  the  Agriculture
Infrastructure Fund to modernize  the agriculture sector  and to establish better
logistics  facilities.  I  am pleased to share with  you that  this  initiative  has  so far
attracted private investment of over 1.25 lakh crore rupees. This has also created



lakhs of new employment opportunities for the youth. Due to the farsightedness of
my government, the countrys food processing capacity has increased twenty-fold,�
enabling farmers to receive better prices for their crops.

Honourable  Members,  for  employment  and  development  in  rural  areas,  a  law
named Viksit Bharat G RAM G has been enacted. This new law will ensure 125 days
of guaranteed employment in villages. At the same time, it will  ensure stopping
corruption and leakages, for which my government has been making efforts since
long. This scheme will provide new momentum to rural development and create
new facilities for the farmers, livestock farmers, and fishermen.

Honourable  Members,  my  government  is  strengthening  the  cooperative
movement  in  sectors  such  as  agriculture  and  livestock.  Today,  through  the
Tribhuvan Sahkari University, individuals associated with cooperatives are getting
opportunities to learn and move ahead. In addition, the agriculture sector is being
empowered through over 10 thousand FPOs.

Honourable  Members,  my government  firmly  believes  that  development  of  the
country is possible only by providing equal opportunities of progress to all citizens.
Therefore,  the  nation  is  moving  ahead  today  with  the  mantra  of  women-led
development.

My government has launched special schemes dedicated to women. Women have
been placed at the centre of other schemes as well.  From Pradhan Mantri Awas
Yojana to Jal Jeevan Mission, women beneficiaries have been given high priority in
every scheme.

To increase womens participation in national development, my government has�
connected 10 crore women to Self-Help Groups. Today, the number of Lakhpati�
Didi in the country is more than two crore. In the past year alone, over 60 lakh�
women have become Lakhpati Didi. The government is soon going to achieve the
target of empowering three crore women as Lakhpati Didi.

Honourable Members, in the far-flung regions of the country, the Namo Drone Didi� �
initiative has also emerged as a symbol of women empowerment. These trained
Drone Didis are now transforming the agriculture sector using modern technology.
Along with economic advancement of women, my government is focusing on all
other  areas  like  their  nutrition,  health,  and  education.  Under  the  Swasth  Nari,�
Sashakt Parivar campaign launched in September 2025, health checkups of about�



seven crore women have been done. This campaign has helped women in starting
their treatment early.

Honourable  Members,  as  a  result  of  my governments  progressive  outlook  and�
policies, women have advanced rapidly in every aspirational sector of the country.
In this very direction, the nation has achieved another major milestone just a few
months ago. The first  batch of women cadets has graduated from the National
Defence Academy (NDA). This has strengthened the belief that Nari Shakti stands at
the forefront of the nations development and empowerment.�

Honourable Members, Shri Guru Tegh Bahadur Ji has taught us  Bhay kahu ko det� �
nay, nay bhay manat aan  that is, we should neither instil fear in others nor live in� �
fear of others.

It  is  only  with  this  spirit  of  fearlessness that  the security  of  the nation can be
ensured.  India  has  proved  that  power  can  be  used  with  responsibility  and
prudence. The world has witnessed the valour and prowess of the Indian Defence
Forces during Operation Sindoor. Using its own resources our country destroyed
the  base  camps  of  terrorists.  My  government  sent  a  strong  message  that  any
terrorist attack on India will receive a firm and decisive response. The suspension
of the Indus Water Treaty is also a part of Indias fight against terrorism. Mission�
Sudarshan  Chakra  is  in  progress  to  further  strengthen  the  nations  defence�
systems.

Honourable Members, in line with the policy of my government, security forces
have  also  acted  decisively  against  Maoist  terror.  For  years,  there  has  been  an
atmosphere of insecurity, fear and distrust in 126 districts of the country. Maoist
ideology pushed the future of many generations into darkness. Our youth, tribals
and Dalit brothers and sisters were among the most affected. 

Today, the challenge of Maoist terror has been reduced to just eight districts from
126 districts. Out of these, only three districts remain the most-affected. During the
last  one  year,  nearly  two  thousand  individuals  associated  with  Maoism  have
surrendered. This has brought back peace to the lives of lakhs of citizens.

The whole country is witnessing transformation of the areas affected with Maoism.
When a bus reached a village of Bijapur after 25 years, villagers celebrated it as a
festival. Youth are participating enthusiastically in the Bastar Olympics. People who
have laid down arms, are now serving in the Pandum Cafe at Jagdalpur.



Honourable Members, my government is ensuring a normal and dignified life for
those who have joined the mainstream of the society after laying down arms. The
day is not far, when the country will witness complete eradication of Maoist terror.

Honourable  Members,  Gurudev  Rabindranath  Tagore  had  said  that  freedom
remains  incomplete  without  a  life  of  self-reliance.  My  government  is  taking
continuous and concrete steps towards making India self-reliant. Today, products
made with the vision of Make in India are reaching various global markets. There is� �
also great enthusiasm among the citizens for Swadeshi.� �

Honourable Members, under the PLI scheme, investments of about two lakh crore
rupees have been attracted, so far. Also, production worth more than 17 lakh crore
rupees has been done. Indias electronics sector is developing at an unprecedented�
pace. Over the past 11 years, electronics production has increased sixfold. Today, it
has reached the mark of 11 lakh crore rupees. 

In 2025, Indias defence production has surpassed 1.5 lakh crore rupees. Defence�
exports have also crossed the record of 23 thousand crore rupees. After Operation
Sindoor, confidence in Made-in-India defence platforms has grown stronger.

Honourable  Members,  Indias share in  global  investment  and exports  has  been�
increasing steadily. Over the past 11 years, India has received an FDI of about 750
billion dollars.

My  government  is  promoting  new  sectors  in  India.  Self-reliance  in  making
microchips is essential for modern manufacturing and future technologies. In 2025,
four more semiconductor manufacturing units have been sanctioned. A total of 10
such factories are going to commence their operations in the near future. India is
taking concrete steps for nano-chips manufacturing also.

Honourable Members, apart from chips, there is another major sector for which my
government has started working in mission mode. Through the National Critical
Mineral  Mission,  dependence on other countries  for  essential  minerals  is  being
reduced.

Honourable  Members,  in  the past,  India  used to be a  superpower in  maritime
trade. However, post colonization, due to decades of neglect, 95 percent of Indias�
trade is carried on foreign ships today. More than six lakh crore rupees are spent
on this annually.



My government is actively engaged in bringing the country out of this situation. My
government has announced a historic package of about 70 thousand crore rupees
for  the  shipping  sector.  Large  ships  have  been  granted  infrastructure  status.
Moreover,  old  maritime  laws  have  also  been  revamped  to  meet  current
requirements.

Honourable Members, Sreenarayana Guru, the great saint of Kerala, said: Acquire�
knowledge  through  education  and  become  powerful  through  organization.�
Because, when a nation dreams, such dreams are envisioned by its youth only, and
are also realized by those very youth.

You will be happy to know that in the electronics manufacturing sector alone, over
25 lakh new jobs have been created during the last 11 years. With the enabling
policies of my government, many new sectors are also emerging in the country.
New  employment  opportunities  are  being  created  in  new  areas  like
semiconductors, green energy, and green hydrogen.

Honourable Members, over the past years, my government has invested more than
50 lakh crore rupees in the development of modern infrastructure. This investment
in infrastructure has generated a large number of employment opportunities for
the youth.

Honourable Members, today, we are witnessing another positive transformation in
the young minds of  India.  The youth of  the nation is  embracing Aatmanirbhar
Bharat, Swadeshi, and Make in India as its responsibility.

Initiatives like the Mudra Yojana are fostering the spirit of entrepreneurship and
self-employment among these youth. Under this scheme, a fund of over 38 lakh
crore rupees has been provided to small entrepreneurs. About 12 crore loans have
been  disbursed  for  first-time  self-employment.  Similarly,  under  the  PM
Vishwakarma Scheme, more than 20 lakh artisans across the country are being
imparted training and banking support. Under the PM SVANidhi Scheme also, 72
lakh street vendors have received financial assistance amounting to16 thousand
crore rupees.

Honourable Members, recently, the Startup India Program has completed 10 years.
In these 10 years,  India has become the third-largest  startup ecosystem in the
world. A decade ago, there were fewer than 500 startups in the country. Today,
nearly two lakh startups have been registered, out of which about 50 thousand
new startups have been registered during the last year only. Over 20 lakh youth are



working in  Indias startup network.  There is  at  least  one woman director  in  45�
percent of these startups.

Honourable  Members,  during  the  past  year,  my  government  has  provided
permanent jobs to lakhs of youth through various employment fairs. In the private
sector also, the Prime Minister Viksit Bharat Rozgar Yojana has been started with a
budget of one lakh crore rupees. Under this scheme, more than 3.5 crore new jobs
are being created. With the efforts of my government, more than one crore youth
have  also  been employed  in  IT  services,  electronics  manufacturing,  and Global
Capability Centres.

Honourable Members, in the past year, 4G and 5G network services have reached
every  corner  of  the  country  through  more  than  one  lakh  mobile  towers.  The
expansion of Digital India has introduced India as a major global hub of creative
economy worth thousands of crores. To further accelerate the creative economy,
my government has also launched a new platform called WAVES.

Honourable Members, today, technology is evolving rapidly. As a result of this, the
nature of jobs is also changing at a fast pace. Therefore, the National Education
Policy has been designed to meet the needs of both, the present and the future. 

Today, right at the school level, children are being nurtured to have a mindset for
technology and innovation. The Atal Innovation Mission is playing an effective role
in this. So far, over one crore students across the country have benefitted from Atal
Tinkering Labs.  Besides,  the culture of  research and development is  also being
promoted through Anusandhan National Research Foundation.

Honourable  Members,  one  thousand  ITIs  are  being  made  future-ready  for
upgrading ITI network in the country. On this account, 60 thousand crore rupees
are being spent under the PM Setu Scheme.

My government is preparing an industry-ready workforce for modern technology.
So far, 60 thousand youth have been trained for the semiconductor industry. 10
lakh youth are being trained in the field of Artificial Intelligence.

Honourable Members, today, in view of the dangers arising due to misuse of AI, it
is  imperative  to  be  serious  on  this  issue.  DeepFake,  misinformation,  and  fake
content are becoming significant threats to democracy, social harmony, and public
trust. It is essential that all of you deliberate on this grave issue.



Honourable  Members,  through  the  combined  efforts  of  Indias  youth  and  my�
government, the country is also witnessing unprecedented development in sports. 

The  way  the  performance  of  our  daughters  and  divyang  fellow  citizens  has
improved, is truly remarkable. Indias Womens cricket team has won the World Cup� �
for the first time. Similarly, the Blind Womens cricket team has also won the World�
Cup. I extend my heartiest congratulations to my daughters.

Honourable Members,  over  the past  decade,  reforms have been undertaken in
every system related to sports in India. My government has formulated the Khelo
India policy and made sports-related institutions transparent.

As a result of its preparedness and confidence, India has been entrusted with the
responsibility of hosting the Commonwealth Games-2030. I am confident that the
countrys capable youth power will play a decisive role in building Viksit Bharat.�

To connect the youth with the idea of nation-building, my government has also
launched the Viksit Bharat Young Leaders Dialogue Platform. This year, nearly 50
lakh young people have registered through this platform. Around two crore youth
have also joined the MY Bharat platform, so far.

Honourable Members, you all are aware that the world is going through a phase of
complexities.  Long-standing  global  equations  are  also  undergoing  change.
Uncertainties arising from ongoing conflicts have also strained global stability and
economy.  Even amid these challenging circumstances,  India continues to move
ahead rapidly on the path of development. Behind this success lies the balanced
foreign policy and far-sighted vision of my government.

Honourable  Members,  amid  the  complex  global  circumstances  prevailing  at
present, India is playing the role of a bridge in the world. Even nations engaged in
conflict,  express  their  trust  in  India  on  important  issues.  It  is  a  matter  of
satisfaction that India has consistently given priority to balance, impartiality, and
humanitarian considerations. At the same time, it  has remained steadfast in its
resolve of India First.� �

Honourable Members, India has amplified the voice of the Global South across the
world.  India  has  forged  new  partnerships  and  reinforced  long-standing
relationships across regions including Africa and Latin America, and strengthened
old  ties.  India  has  also  consistently  strengthened  its  presence  on  various
international platforms including BIMSTEC, G20, BRICS, and SCO.



Honourable Members, India has always believed that service to humanity should
be  the  ultimate  objective  of  global  politics  and  cooperation.  India  has  also
presented inspiring examples for this through its actions. In times of crisis in Latin
America,  South-East  Asia,  the Pacific  Islands,  and neighbouring countries,  India
always stepped forward to provide every possible assistance. In November 2025,
during Cyclone Ditwah in Sri Lanka, my government carried out Operation Sagar
Bandhu. India also played the role of first responder in Myanmar and Afghanistan.

Honourable Members, today, India is shouldering major responsibilities in several
global organisations with its extensive role and proactive engagement. This year,
India  holds  the  presidency  of  BRICS,  and  the  world  is  viewing  it  with  great
optimism. Keeping in mind the future opportunities and challenges, India is also
going to host a Global AI Impact Summit to bring the international community on a
common platform. This too will prove to be a significant event for the world.

Honourable Members, to reach the goal of Viksit Bharat, as much importance is
required  to  be  given  to  national  self-respect  and  cultural  pride  as  to  modern
development. From the cultural perspective, India is among the richest nations in
the world. My government is working to transform this heritage into a source of
strength for the country.

Through Macaulays  conspiracies,  a  sense of  inferiority  was  instilled  among the�
people  of  India  during  the  colonial  period.  Now,  for  the  first  time  since
independence, my government has shown the courage to strike a blow on this.

Honourable Members,  today,  the nation is  working on each and every front  to
preserve and enrich its own cultural heritage. In this direction, through the efforts
of my government, the sacred relics of Bhagwan Buddha have returned to India
after one hundred and twenty five years. These relics have now been offered for
public viewing. This year also marks the completion of 75th year of reconstruction
of the Somnath Temple in Saurashtra. The thousand year journey since the attacks
on the Somnath Temple stands as a symbol of Indias religious devotion, Sanatan�
culture, and enduring faith. The enthusiasm with which people across the country
participated in the Somnath Swabhimaan Parv has been truly unmatched.

Some time ago, the establishment of Gangaikonda-Cholapuram by Rajendra Chola
completed one thousand years. This occasion too has given crores of Indians an
opportunity to feel proud about their glorious past.



Honourable Members, our nation has been a centre of ancient learning. This body
of knowledge was preserved for thousands of years, generation after generation,
in the form of  ancient  manuscripts.  However,  due to foreign invasions and the
neglect in the years following Independence, this priceless heritage has suffered
serious loss. Now, my government is taking steps to preserve this vast reservoir of
knowledge.  Through  the  Gyan  Bharatam  Mission,  digitisation  of  ancient
manuscripts has begun across the country. These efforts will play an important role
in preserving the Indian knowledge tradition and making it accessible to the people
in future.

Honourable  Members,  my  government  is  also  establishing  tribal  museums  to
preserve the rich tribal heritage of the country. As a part of this, the Shaheed Veer
Narayan Singh Tribal Freedom Fighters Museum in Chhattisgarh was inaugurated�
recently.  I  am happy to announce that by getting the Constitution translated in
Santhali language, my government has enhanced the pride of tribal community.

Honourable Members, when we respect our traditions and culture, the world also
respects them. Last year, UNESCO has included our Diwali festival in its list of the
Intangible  Cultural  Heritage  of  Humanity.  Besides  the  increasing  popularity  of
Diwali across the world, this recognition by UNESCO has been a matter of great
pride for all Indians.

Honourable Members, amid different opinions and diverse viewpoints, there has
been unanimity about nothing being greater than the nation. Venerable Mahatma
Gandhi,  Nehru  Ji,  Babasaheb,  Sardar  Patel,  JP  Ji,  Lohia  Ji,  Pandit  Deendayal
Upadhyaya, Atal Ji have all shared the belief that differences of opinion on issues
are  natural  in  democracy,  but  there  are  certain  subjects  which  are  beyond all
differences. The resolve of Viksit Bharat, the security of India, Atmanirbharata, the
campaign for Swadeshi, efforts toward national unity, Swachhata, and on all such
matters  concerning  the  nation,  the  Parliamentarians  must  stand  united.  This
precisely is the spirit of our Constitution. Therefore, today I urge all of you: let every
Member  of  Parliament  take  a  unified  stand  on  issues  of  national  interest  as
participants  in  the  nations  development,  and  infuse  new  energy  into  Indias� �
progress.

Honourable Members, today, all citizens can see that India stands at an important
stage in its journey towards the future. The impact of the decisions being taken
today will be seen in the years to come.



The goal of Viksit Bharat is not limited to any one government or one generation. It
is a continuous journey. In this journey, the efforts, discipline, and continuity of all
of us are important. In the times to come, the nations progress will be shaped by�
its collective determination.

I am confident that the Parliament, the Government, and the citizens, together will
fulfil the resolve of Viksit Bharat. The citizens of India will move forward, according
supreme importance to national interest and upholding Constitutional values. I am
confident that all  citizens will  discharge their  duties in national  interest and for
welfare  of  the  country.  With  this  faith,  I  extend  my  best  wishes  to  all  the
Parliamentarians for a successful and meaningful session ahead.

Thank you!

Jai Hind!

Jai Bharat!

________  
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